

Как живут и выживают белорусские библиотеки

3 ноября 2014 в 7:30 Виктория Джухунян

Все чаще в руках людей можно заметить плееры, планшеты, телефоны, а не книгу. Но это вовсе не означает, что белорусы стали меньше читать. Вовсе нет! А вот в библиотеки люди стали заглядывать реже. Почему так происходит, [выясняли в "АиФ"](#).



За последние 30 лет число библиотек в стране сократилось примерно в два раза. И на то есть объективные причины. Колхозные и профсоюзные библиотеки в современных реалиях просто не нужны. Нельзя забывать и о том, что белорусов становится меньше, – а ведь именно спрос рождает предложение.

[Когда книга – желанный гость. Репортаж из салона библиобуса, который развозит знания по глухим деревням и селам >>>](#)

Однако полностью списывать со счетов библиотеки тоже не стоит. Сегодня в Беларуси около 9000 библиотек. Из них - 40% публичные. Библиотеки действуют даже в больницах и исправительных учреждениях, причем вполне успешно.

- Люди не стали меньше читать. Но, безусловно, изменились источники восприятия информации, - отметил Александр Суша, заместитель директора по научной работе и издательской деятельности Национальной библиотеки. - На самом деле и планшет, и смартфон, и печатная книга – это всего лишь носители информации. И задача библиотек - донести информацию до читателя и потребителя.

Внедрение современных информационных технологий и переориентация библиотек закономерно ведут к сокращению их количества. Сегодня нет необходимости во

множестве читальных залов, библиографов. Это упрощает работу и создает много возможностей для развития библиотек.

Очереди... за книгой!

Действительно, в читальных залах сегодня не сидят, углубившись в книгу, как раньше. Читальные залы стали площадкой для проведения культурных мероприятий, встреч в клубах по интересам. Тем не менее в Дзержинской центральной районной библиотеке посетителей хватает. Бывает, возвращаясь с работы, люди выстраиваются в очередь, чтобы взять книгу на дом, рассказала **Валентина Климович**, директор Дзержинской центральной районной библиотеки.

Для оптимизации библиотек в сельской местности проводится работа по объединению публичных и школьных библиотек.

- В 2012 году в Дзержинске был проведен эксперимент по интеграции школьных и сельских библиотек. Тогда они остались в ведомстве Минкультуры. Мы выбрали лучшую материально-техническую базу и позаботились о доступности для детей. Это наилучший вариант. Я разговаривала с коллегами из Гродно, где в ходе эксперимента библиотеки отдали системе образования. Их практика показывает, что при таком подходе комплектование библиотек снижается и фонд устаревает. Ведь согласно поручению президента Беларуси, на комплектование библиотек системы Министерства культуры должно направляться не менее 15% средств, выделенных на содержание учреждений. Поэтому в таких библиотеках всегда можно найти книжные новинки и свежую периодику.

По словам Валентины Климович, нельзя оставлять сельчан без альтернативы выбора источников информации. Ведь многие люди в деревнях и селах по-прежнему читают книги, современные гаджеты там доступны не всем. К слову, среди сельских жителей, кроме книг, востребована периодика: пожилые люди, у которых нет возможности выписывать большое количество газет и журналов, приходят за ними в библиотеку, а в случае необходимости библиотекарь доставит пожилым людям информацию на дом. Кроме того, библиотека зачастую становится единственным центром общения сельчан.

Работать за идею?

У многих сложился стереотип, что библиотекарь – это злая тетя в очках и с прической-ракушкой, которая только и делает, что повторяет посетителям: "В библиотеке должна быть тишина!"

Это далеко не так. Современные сотрудники библиотек – молодые люди, которые любят книги, энтузиасты с творческим мышлением. Однако сегодня не каждый согласится работать за предлагаемые деньги: зарплата молодого специалиста в этой сфере – 1,5-1,7 млн, на селе – 2-2,5 млн, в других местах – от 2,5 млн рублей!

Сегодня библиотекам нужны люди, которые могли бы доносить до пользователей информацию понятно и доступно, активно используя при этом современные технологии. Просто иметь свой сайт с перечнем услуг для библиотеки уже недостаточно.

*- Сегодня люди больше доверяют интернет-сообществу. Поэтому современные библиотекари должны стать экспертами в своем деле, должны знать все, что происходит в библиотечной сфере: следить за литературными премиями, ориентироваться в современной литературе. Я уже не говорю о классике. Даже если ты не читаешь беллетристику, будь добр знать как минимум одного автора, - уверена **Ольга Вовк**, ведущий библиотекарь НБ БНТУ. - Ведь мы единственные, кроме продавцов книжных магазинов, знаем, что читают белорусы. Никакой интернет-источник не заменит персонального подхода.*

Современные библиотеки предлагают своим посетителям целый ряд нестандартных услуг, среди которых есть масса интересных проектов, главное – бесплатных и качественных. Однако о них мало кто знает. И виноваты в этом отчасти сами работники библиотек, потому что пока они не научились громко заявлять о себе.

Книги писателя **Андрея Жвалевского** можно найти не только в российских, но и в белорусских библиотеках. Он уверен, что там, где работники стремятся что-то улучшить, находятся и средства, и возможности. Писатель привел в пример детскую библиотеку № 14 г. Минска.

- Такую библиотеку не везде в Москве найдешь. Она хорошо укомплектована, литература грамотно рассортирована по возрастным группам. Там есть пеленальный столик, работает кружок для беременных. Если специалист заинтересован, используя все те же ресурсы и те же деньги, можно создать отличную библиотеку, даже предлагая зарплату 2,5 млн. Таких энтузиастов никем не заменишь. Но хватает библиотекарей, которые рассуждают: зачем напрягаться за 2,5 миллиона? И это грустно.

Хочется верить, что со временем библиотека в Беларуси будет восприниматься как место, где можно не только почитать книгу, но и приятно провести время за общением.

Загляните в ближайшую библиотеку по пути из магазина или с работы, осмотритесь там - вдруг вам понравится и вы станете ее частым гостем?

ИНТЕРЕСНО

Финские публичные библиотеки широко известны в мире. Ежегодно на одного жителя приходится 11 посещений библиотеки, 19 книговыдач, 7 посещений библиотечных веб-сайтов – финская сеть публичных библиотек активно используется (более 47 млн обращений в год). Читательский билет имеют 45% населения. Самые частые посетители библиотек – молодежь и люди с высшим образованием.

Читать полностью: <http://news.tut.by/society/422118.html>